

EL DIARIO DE ORIHUELA

PERIODICO DE NOTICIAS E INTERESES MATERIALES

AÑO V.

NÚMERO 1031.

PRECIOS DE SUSCRICION.

En Orihuela: un mes. : : : 1 peseta.
Fuera: trimestre. : : : 3'50

LUNES 27 DE ENERO DE 1890.

OFICINA, SANTA LUCIA 10.

Anuncios y comunicados á precios con
vencionales. Pagos adelantados.

GRAN FABRICA DE PAVIMENTOS HIDRÁULICOS DE MIRA Y COMPAÑIA-ALICANTE.

En esta fábrica encontrará el público toda clase de material hidráulico para pavimentos, con variedad de formas, dibujos y colores á gusto del consumidor, ofreciendo la más completa garantía de solidez y duración.

Haciéndose recomendables estos pavimentos para iglesias, cafés, teatros, establecimientos de mucha concurrencia y habitaciones en general.

Son las únicas losas que evitan la humedad en las habitaciones y las que permiten ser lavadas á menudo.—Con el agua aumenta en brillo y dureza, al contrario de las losas ordinarias, que con la humedad pierden su brillo y se hacen polvo á los pocos años de su colocación.

Para más detalles, muestras y precios los dará nuestro representante en Orihuela, D. Francisco Sanchez, calle de Santiago, número 12.

A COMPRAR CARBON A 21 REALES QUINTAL

En la Casa del Paso, junto á la calle de Rio, se vende superior de Carrasca, en jarrones, fabricado por el dueño de los montes de Cañada de la Cruz.

Los pagos se hacen en la portería de dicha casa.

CURACION RADICAL DE LA HERNIA.

Véase el anuncio de 2.ª plana.

ANUNCIO

Se vende vino de la hacienda de D. Antonio Pizana, en su casa calle de San Pascual, número 17, á 35 céntimos micheta y cuatro pesetas cincuenta céntimos cántaro.

En la mencionada hacienda está abierta la qodega á tres pesetas cántaro.

PLATERÍA DE LEONCIO CORREA 35—Mayor—35 GRAN REALIZACION A PRECIOS DE FÁBRICA

De nuestro colega «El Ave-María» de Sevilla, tomamos los siguientes datos relativos al «Peral»:

ULTIMAS PRUEBAS DEL SUBMARINO «PERAL»

Aplazadas las experiencias del submarino á causa de la grave enfermedad que ha venido sufriendo S. M. el Rey, se realizaron las pruebas anunciadas, el dia 16 del corriente.

El dia estaba realmente expléndido, no parecía propio de Enero, sino robado á las suavidades de la primavera por algún entusiasta de Peral; el fresco levante que había por la mañana se calmó por completo, y el cielo vestía sus colores más diafanos y brillantes.

Divisamos el submarino á las diez menos diez, frente á la puerta del Arsenal.

Momentos después levan anclas el «Cristina» y el «Anita». Desde el prime-

ro de estos vapores se disparan cohetes y la música toca el paso doble titulado «El Submarino», al pasar el «Peral» por nuestro lado también se dan vivas y se saluda con las banderas. Navega el submarino con marcha moderada: no trae puesta la bandera. En cubierta van los Sres. Peral y Cubells. Le sigue el remolcador número 1 y la lancha de sondajes.

Desde el «Garibaldi» se sacan varias fotografías del buque.

El viento ha calmado y la mar que estaba antes algo picada, queda llana.

Empieza el «Cristina» á hacer señales de banderas, á las personas colocadas para el pronto y mejor servicio de «El Imperial» en distintos puntos de la costa, la torre de Tavira y punta de San Felipe.

Pasa el «Peral» á las 10 y 25 por frente á Matagorda, siguiendo á marcha moderada para Cádiz y siendo saludado por los trabajadores del dique de la Trasatlántica y por las personas que están en los buques de la compañía atracados en este sitio.

Algunos tripulantes del «Cabo Queijo» se suben á los palos para divisar bien el submarino.

A las 10 y 55 doblamos la punta de San Felipe.

El submarino acelera su andar.

Después de las once pasamos la boca del Diamante haciendo rumbo al Placer de Roja.

Algunas olas hacen subir y descender al submarino de modo majestuoso, sin producirle gran balanceo.

A las once y ocho minutos, entran Peral y Cubells en el interior del submarino, cerrando la escotilla.

La lancha de sondajes se separa del remolcador.

Eran las once y diez cuando el submarino quedó parado algunos minutos.

A las once y veinticinco, estábamos á tres millas de la costa.

Estamos en estos momentos en la boca de la bahía.

Hay bastante mar de fondo, que hace que el «Peral» ascienda y descienda, dejando ver solo, en diversas ocasiones, una pequeña parte de la torre.

Está el submarino en mar libre, frente al castillo de San Sebastian, con la proa al Sur, (doce menos cuarto).

Las olas se estrellan contra la torre, cubriendola por completo en diversas ocasiones.

Hace varias maniobras el submarino, demostrando una vez más la exactitud con que funcionan sus máquinas.

Teniendo la proa hacia Rota y continuando con la escotilla cerrada el «Peral», lanzó un torpedo sin carga, que hizo un recorrido de mas de 250 metros.

La lancha de sondajes va á recojer el torpedo, llevándolo al remolcador, mientras que el submarino vira poniendo la proa hacia Cádiz.

Frente á «las Puertas» hace varias viradas descubriendo medios círculos.

Trae un andar aproximado de seis millas, ó algo más.

A la una menos cinco, se dobla la punta de San Felipe entrando en bahía.

Los vapores que hay en la bahía saludan al submarino.

Este con la puerta abierta, sigue con rumbo á la Carraca.

Es la una menos diez cuando el «Peral» pasa por los buques de guerra, anclados frente á los terrenos de la Exposición Marítima.

PARENTESES,

Sr Director de EL DIARIO DE ORIHUELA.

Mariano Fernandezha muerto, una pulmonia cruey traídora arrebató en pocos días al arte dramático uno de sus apóstoles más venerados y queridos. Para el teatro Español es el de hoy dia luctuoso.

Con Rafael Calvo desapareció el más inspirado y quizás último intérprete de las obras de nuestro siglo de oro, con Mariano Fernandez desaparece el más feliz personificador de aquéllos graciosos creados por los ingenios de Rojas y de Tirso. Rudos golpes ha sufrido en poco tiempo el teatro español. Los artistas más prestigiosos, los que en estos últimos años más han trabajado por el verdadero arte, ó se alejan eternamente de nosotros, ó nos abandonan temporalmente como Valero y Vico.

El único adalid que no sentía desfallecimientos, apesar de sus 76 años, y de ellos 56 de vida artística; el que cada vez experimentaba mayores entusiasmos por el arte; el que tenía su templo en el teatro Español, el estímulo de sus actividades inextinguibles en los papeles que representaba y consideraba como el más honroso de los triunfos el oír una carcajada del público y el aplauso de una generación que empieza unido al aplauso de otra generación que acaba; Mariano Fernandez, en fin, también nos abandona y, por triste contraste, aquellas risas regocijadas con que le saludábamos siempre que salía á escena, trágicas hoy en doloroso llanto de despedida.

Al entierro del popular actor ha concurredido esta tarde una considerable representación de aquel público que contempló tantas veces, y siempre con deleitosa hilaridad, los rameados chalecos y los felpudos sombreros que constituyan el tesoro de indumentaria de Mariano. Los artistas de los teatros Español, de la Comedia y de Lara han rendido á su ilustre compañero un último tributo de cariñosa admiración hacia el afortunadísimo creador del D. Simplicio Majaderano y Cabeza de Buey, el de «La Pata de Cabra».

Nos cabe un consuelo, sin embargo, á los idólatras de Mariano Fernandez. Aunque él ha muerto, Simplicios Majaderanos quedan bastantes.

Y Cabezas de Buey, muchos más todavía.

**

Hasta ahora había pasado D. Alberto Aguilera por ser uno de nuestros primeros buenos mozos. Pero que si quieras! Tamañito se queda él comparado con un respetable caballero de dos metros y medio de largo que tiene el honor de hallarse en la villa y corte.

¡Eso sí que es ser largo! Un hombre así, no es un hombre. Es un eucaliptus, una torre Eiffel con bigotes... cualquier cosa

menos una persona de las que aquí se usan.

Lo raro del caso es que á ese señor le acompaña, á guisa de escudero, un individuo cuya altura física no llega ni en mucho á un metro. Este sujeto se lo puede meter el otro en la petaca, sin advertir ni siquiera el peso. Es un globo de hombre.

A los espíritus filosóficos nos llaman mucho la atención estas desproporciones, al parecer humanas.

Porque es lo que dice Elvirita de San Juan contemplando al gigante:

—Para dar un beso en la frente á ese caballero, tendrá una que trepar por él como por una cuña.

El otro dia fueron dos cigarreras á ver á David y Goliat, como les llama un portero de Hacienda que leyó la Biblia de Carulla. Y dijo una de aquellas:

—Mira chica, qué pareja! Eso es el premio grande y la aproximación.

—Calla, Nemesia! El gigante es el veugero y el enano... ¡ja colilla!

Este respondió con toda la indignación propia de su tamaño:

—Pues esta colilla no se la fumara usted.

Calixto Ballesteros.

SUELLOS Y NOTICIAS

A la persona que en la tarde de ayer se encontrase un pañuelo de mano, azul, con inicial M. se le agradecería lo presentase en esta redacción, por ser un recuerdo de familia que se ha extraviado á un amigo nuestro.

La persona que lo presente se le gratificará.

Según noticias de Baza, el dia 1.º de Febrero comenzarán en aquél término municipal las obras de la vía férrea de Murcia á Granada.

En Aguilas ya se están colocando los postes telegráficos paralelos á la vía férrea,

Ya hay en aquella estación material de coches, algunos con cama, furgones, vagones y locomotoras.

Se encuentra enferma de algún cuidado la señorita doña Dolores Sargent, hija de nuestro particular amigo el primer teniente alcalde de este Ayuntamiento D. José María.

Hacemos votos por el pronto restablecimiento de esta preciosa jóven encanto de sus padres y de cuantos tienen el honor de traerla.

Un periódico de Montevideo da cuenta de la prisión del diestro español Luis Mazzantini en aquella ciudad.

La causa fué el negarse Mazzantini á matar un toro que el público pedía á voces que fuese retirado al corral, y mandar que así se hiciera, en contra de lo dispuesto por el presidente.

El público aplaudió mucho á Mazzantini por su determinación, y se lidió el sexto toro sin otro incidente, retirándose el diestro á su casa donde fué detenido por un comisario de policía aunque se le puso en libertad al poco tiempo.

De «El Diario de Murcia»:

«Se están organizando varias comparsas por jóvenes de esta localidad, para el carnaval próximo.»

Lo mismo idénticamente ocurre en Orihuela, sólo que... al contrario.

Muchos industriales de Barcelona piensan enviar viajantes á Portugal para ofrecer géneros en sustitución de los ingleses.

Este ejemplo, debía ser imitado por los cosecheros de nuestra vega con objeto de presentar sus productos en aquel mercado, que en tan

propicias condiciones para España se haya hoy.

La Unión Agrícola, es la llamada en esto como en todo lo que al bien de nuestra agricultura se refiere, a llevar la iniciativa.

Su objeto y el fin de su fundación fué algo más que el de un mero banco particular; fué velar por los intereses de nuestra región y especialmente por la agricultura.

En la elección parcial para un diputado provincial verificada en el día de ayer, solo ha obtenido votos en los ocho colegios de que consta este término municipal, el candidato fusionista D. Sixto Balaguer Murcia.

Faltan los datos de las restantes secciones del distrito de Orihuela y Dolores.

El escrutinio general, se verificará el próximo domingo, a las diez de la mañana, en estas Casas-Conistoriales.

Dicen de Alicante:

Sobre las tres próximamente de la madrugada de anteayer, se observó que había fuego en la tienda de ultramarinos del Sr. Zaragoza, tomando en pocos momentos proporciones alarmantes, comunicándose el incendio al establecimiento de D. Juan Fernández, amenazando destruir el voraz elemento toda la manzana comprendida entre los dos pórticos de Ansaldi.

La Sociedad Económica de Amigos del País

también ha sufrido desperfectos de consideración, especialmente en la secretaría.

Las pérdidas son considerables, es verdad; pero fuerza es convenir en que a los esfuerzos de las autoridades, guardia civil y cuerpo de bomberos, se debe que haya podido sofocarse en tan breve tiempo el fuego que se inició con proporciones alarmantes y que amenazaba destruir toda la manzana, si no se hubiese propagado así mismo al Palacio municipal.

Afortunadamente no ha habido que lamentar desgracias personales, aun cuando han resultado algunos bomberos que han sufrido leves contusiones.

El almacén de drogas estaba asegurado.

Nuestro querido y particular amigo D. Manuel Pastor Albuxech se halla completamente restablecido del catarro que estos días le ha tenido en cama.

Lo celebramos.

SUCESOS

Anoche cerca de la fuente de San Francisco fué acometido el hijo del conocido Nicolás Lara, por varios sujetos que le infirieron varias heridas incisivas en la cabeza.

El juzgado entiende en el asunto.

También en la calle de la Acequia, se dieron de bofetadas dos sujetos amílicos.

COLOCACION

Se desea ocupar una plaza de cocherero ó de portero en esta ciudad ó fuera de ella. Dirigirse a Juan Pérez Campillo, calle de Arriba, número 13, Orihuela.

Servicio telegráfico particular
EL DIARIO DE ORIHUELA.

Madrid 27.—(1.45 m.)
Consejo cuestiones parlamentarias presupuestos.

Acordóse Indulto cantonales Montilla.

Puigcerver niega ofreciera indulto general.

VARIEDADES

Un indio con cuernos.

Entre los numerosos prisioneros indios tomados por el capitán de Arzagaray de la guarnición de Resistencia, en su última excursión al interior del Chaco, se encuentra uno que llama la atención por varias

particularidades que hacen de él un fenómeno.

El indio en cuestión, que es de estatura mucho más elevada que todos sus compañeros, tiene además una poblada barba, y lo más particular son dos cuernos pequeños como de cinco centímetros de largo cada uno que adornan su frente.

La prisión de este raro ejemplo ha venido a confirmar la noticia que se tenía, de que en el interior de esta región, en el bosque llamado Impenetrable, existía una tribu en la que todos eran como el que acaba de ser tomado.

Examinado el prisionero por el médico de Resistencia, este ha manifestado que los cuernos son de idéntica naturaleza que los del ciervo.

El indio será conducido en breve a la capital federal y alojado en uno de los cuarteles de la guarnición.

BOLETIN RELIGIOSO

Santos de mañana: San Julian, obispo de Cuenca.

CULTOS.—Mañana último día de Cuarenta Horas en la iglesia del convento de San Francisco.

Imprenta de Cornelio Payá, Feria 37

AVISO

En los anuncios, avisos, reclamaciones y comunicados sebara el 25 por 100 de rebaja a los suscriptores.

DIARIO DE AVISOS

Anuncios de defunción o funeral

A una columna 6 pesetas en la 1.º y 4 en la 2.º página.

Adoscoyunas 5

Menor tamaño a precios convencionales. A los suscriptores rebaja el 25 por 100

Union Agrícola Nacional.

SOCIEDAD ESPAÑOLA DE SEGUROS REUNIDOS Á PRIMA FIJA
ESTABLECIDA EN MADRID

Capital de garantía 80.000.000 de reales.

Esta gran sociedad nacional practica toda clase de operaciones de seguros tanto contra incendios como de cosechas por piedra y helada, vida humana y marítimos.

Las primas se fijan con mucha moderación y su gran capital de garantía, 20.000.000 de pesetas le permite atender inmediatamente al pago de los siniestros.

La «Union Agrícola Nacional» es Sociedad puramente española y su capital lo deposita en el Banco de España. Es la única sociedad de Seguros contra incendios á prima fija que facilita préstamos á sus asegurados al interés del 6 por 100 anual.

Subdirector D. Eusebio Moya, calle de San José número 11, principal, Alicante.

Inspector de la provincia, Enrique Aquilias, Méndez Núñez 47, segundo.

Delegado en esta ciudad, D. Enrique Bucardo, calle de Santa Lucía, número 10.

VERDADERA PANACEA

PARA FACILITAR EL BABEO EN LOS NIÑOS
REPARADO POR EL FARMACÉUTICO

D. LUIS BRACH Y CÁMARA

Con este preparado altamente inofensivo por su composición química, se consigue facilitar la suprimida baba, cortar radicalmente la diarrea que los aniquila, extingue las erupciones de la boca que tanto les molesta, les arregla el estómago, les impide la afección, les hace brotar fuertes dentaduras, y a los encanijados los trasforma en robustos niños.

El mejor elogio que pudieramos hacer de la panacea es el gran consumo que de ella se hace por espacio de once años, arrancando millares de niños de las garras de la muerte.

ÚNICO DEPOSITO

FARMACIA DE SU AUTOR, HOSTALES, 10, ORIHUELA.

GUANTES

En el establecimiento de D. Francisco Ortin, subida del puente Viejo, se ha recibido un completo surtido en guantes últimas novedad y clases superiores, que recomendamos especialmente á nuestros abonados.



NO MAS ENFERMEDADES DE DIENTES,
POR MEDIO DE ELIXIR, POLVO Y PASTA DENTÍFRICOS

RR. PP. BENEDICTINOS

de la ABADIA de SOULAC (Girona)

Prior DOM MAGUELONNE

DOS MEDALLAS DE ORO

LAS MEJORES RECOMPENSAS

INVENTADO EN 1884

«Ejemplo cotidiano del Elixir Dentífrico de los RR. PP. Benedictinos cuya dosis de algunas gotas en el agua, una vez la caries fortalece las encías riendido á los dientes un blanco perfecto.

«Es un verdadero servicio rendido á nuestros lectores señalándoles esta antiquísima y útil

preparación como el mejor curativo y único preservativo de las enfermedades dentales.

Elixir 250, 50, 10; Polvo 175, 250, 350; Pasta 175, 250;

Elixir el 1/2 litro 14, Litro 23.

Gasa fundada en 1887

Agente General: SEGUIN BORDEAUX

Depósito en todas las buenas Perfumerías, Farmacias y Droguerías.

Papel de Fumar

CLASES SUPERIORES

Se vende en la imprenta de Cornelio Payá, Feria, 37.